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1) Ein Ton hat eine Frequenz von 50 Hz, ein anderer von 500 Hz. Wie unterscheiden sich
die beiden Téne, wenn du sie horst? 1VP
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2) Mit einer verrufdten Glasplatte wird die Schwingung einer Stimmgabel aufgezeichnet.
a) Mit welcher Amplitude und mit welcth Frequenz schwingt die Stimmgabel?
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b) Zeichne die passende Wellenlinie fur eine Stimmgabel, die leiser ist, mit der gleichen

Tonhohe. 1VP
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c) Zeichne die passende Wellenlinie fur eine Stimmgabel, die genauso laut ist wie bei a),

aber einen tieferen Ton erzeugt. 1VP
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3) Wir haben ein Praktikum gemacht, um verschiedene Schalltrager zu untersuchen.

a) Beschreibe den Aufbau des Versuches mit einer Zeichnung und einem kurzen Text.

b) Nenne drei Dinge die den Schall gut leiten und zwei Dinge, die den Schall nicht gut
leiten. 2VP
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4) Benenne die einzelnen Teile des menschlichen Ohres. 2VP
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5) Mit der App "Schallanalysator" haben wir von verschiedenen Klangen ein

Oszilloskopbild und ein Spektrogramm aufgenommen.
Zeichne ein wie die Bilder von zwei Klangstaben aussehen, die gleichzeitig klingen und mit

50Hz und 500Hz schwingen. 2VP
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6) Maria und Peter sind in der Nahe eines Gewitters. Nachdem sie den Blitz sehen zahlen
sie: 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29. Dann horen sie den Donner. Wie weit ist das
Gewitter entfernt? Rechne einmal mit der einfachen Gewitterregel und einmal mit der

Schallgeschwindigkeit von 340 m/s. 2VP
%’a s Terrecnl |: X3 = ] L er irt 3k, enTiem?. &
Eulorfed 'k Rell] Leen ) ;‘- WP
v A

AN

A\ S=v-# = 1370C - §sec= 3060

Y
)

EN Deais (Gew:ller ist] B0L0wc enth

7) Bei einer Messung der Schallgeschwindigkeit mit einem Echo hat man folgende
Messwerte: 2VP
Strecke vom Ausgangspunkt bis zur Wand: 35m

Startzeiten: 4,03sec 4,12sec 4,09sec 4,05sec

Stoppzeiten: 4,24sec 4,34sec 4,29sec 4,25sec

Bestimme daraus den gemessenen Wert fir die Schallgeschwindigkeit.
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8) Das Echolot arbeitet mit Schallwellen im Wasser, die eine Geschwindigkeit von 1500 S
haben. Das Wasser hat eine Tiefe von 21,6m. Berechne wieviel Sekunden der Schall vom

Echolot zum Boden und zuruck bendotigt. 2VP
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9) Ein Schallpegelmessgerat misst die Lautstarke in einem Klassenzimmer zu 50dB.
Erklare die Bedeutung des Messwertes, indem du erklarst was 0dB sind und wieviel mal
lauter 50dB sind. 2VP
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